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Katedra za fiziologijo, antropologijo in etologijo

Janko Božič, Gregor Belušič, Petra Golja, Marko Kreft

Katedra kot skupna organizacijska enota treh 
različnih pedagoških področij deluje od leta 2011. 
Prvi predstojnik katedre je bil Gregor Zupančič, 
nato Marko Kreft, nekaj zadnjih let pa katedro 
vodi Janko Božič. 

Najstarejša med tremi na katedri zastopanimi 
pedagoškimi področji je Fizična antropologija, 
ki jo je leta 1946 kot Katedro za antropologijo 
na sedanji Filozofski fakulteti ustanovil prof. dr. 
Božo Škerlj. Vodenje Katedre za antropologijo je 
leta 1961 prevzela Zlata Dolinar Osole, leta 1988 
Marija Štefančič, ki je delovala skupaj z Tatjano 
Tomazo Ravnik. od leta 2010 pa Skupino za an-
tropologijo vodi Petra Golja. V skupini pa delujeta 
še Tatjana Robič Pikel in Katja Zdešar Kotnik.

Relativno dolgo tradicijo ima tudi področje 
Fiziologija živali, ki je dolgo imelo tudi svojo 
katedro. Po prvih začetkih se je Fiziologija živali 

na Biološkem oddelku začela pospešeno razvijati 
leta 1961 v obdobju Štefana Sušca-Michielija 
(1933– 1968). Že takoj na začetku se mu je pridru-
žil Matija Gogala (1937- ). Kasneje sta fiziološki 
laboratorij in predavanja vodila Kazimir Drašlar 
in Peter Stušek, k delu sta pritegnila mlajše sode-
lavce, med drugimi Gregorja Zupančiča. Trenutno 
v skupini za integrativno fiziologijo in fiziologijo 
živali delujemo Marko Kreft, Gregor Belušič, Aleš 
Škorjanc, Primož Pirih, Uroš Cerkvenik, Andrej 
Meglič, Suzana Logar, Marko Ilić (trenutno v 
Hayama, Japonska) in upokojena sodelavca 
Kazimir Drašlar in Peter Stušek.

Iz fiziologije živali je zrastla tudi Etologija, 
oz. Nevroetologija, nekaj časa tudi kot posebna 
katedra. Področje se je začelo razvijati z izbirnim 
predmetom Etologija pod vodstvom Matije Gogala 
in izvedbi Tineta Valentinčič v sedemdesetih letih 
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20. stoletja, v naslednjem desetletju pa je Tine 
Valentinčič začel s samostojnim razvojem pod-
ročja. Po upokojitvi skupino vodi Janko Božič, 
v njej pa sta še Gordana Glavan in Špela Golob.

Zaradi različnih zgodovinski ozadij pred-
stavljamo vsako habilitacijsko in raziskovalno 
področje posebej. Na področju Fiziologije živali 
trije pedagoški sodelavci Skupine za integrativno 
fiziologijo in fiziologijo živali (Marko Kreft, 
Gregor Belušič, Aleš Škorjanc) so/izvajamo pet 
prvostopenjskih (Fiziologija živali, Fiziologija, 
Zoofiziologija, Nevrofiziologija, Fiziologija 
presnove), sedem drugostopenjskih (Fiziologija 
človeka za tri programe, Nevrobiologija, Funk-
cionalna biologija celice, Molekulska fiziologija 
celice, Poletna šola senzorične ekofiziologije) in 
sedem predmetov na doktorski stopnji (Molekulska 
fiziologija, Elektrofiziološke meritve nanometrskih 
razsežnosti, Fiziologija in morfologija živali – 
integrativni pristop, Analiza bioloških signalov, 
Optična mikroskopija visoke ločljivosti - konfo-
kalna mikroskopija, Metode za študij funkcije 
posamezne celice, Celična fiziologija, Nano in 
mikroelektrofiziološke metode). 

Na področju Fizične antropologije izobražuje-
mo študente Biotehniške, Pedagoške in Filozofske 
fakultete Univerze v Ljubljani na vseh stopnjah 
bolonjskega programa. Na bolonjskem študijskem 
programu 1. stopnje izvajamo predmete Anato-
mija človeka in Biologija človeka za programa 
Biologija (BF UL) in Dvopredmetni učitelj (PeF 
UL), predmet Osnove anatomije s histologijo za 
študente programa Živilstvo in prehrana (BF UL) in 
predmet Paleoantropologija za študente programa 
Arheologija (FF UL). Na bolonjskem študijskem 
programu 2. stopnje izvajamo predmete Fiziolo-
gija prehrane II za študente programa Prehrana 
(BF UL), na bolonjskem študijskem programu 
3. stopnje pa predmet Fizična antropologija za 
študente programa Bioznanosti (BF UL). Študente 
redno vključujemo v različne študentske projekte, 
denimo v projekte sodelovanja z gospodarstvom 
imenovane Po kreativni poti do znanja (PKP) 
in Študentske inovativne projekte za družbeno 
korist (ŠIPK).

Na področju Etologije sodelavca Janko Božič 
in Gordana Glavan poučujeta redne predmet 
Etologija na študijskem programu Biologija 1. 
bolonjske stopnje, predmet Vedenje živali in 
okolje na 2. stopenjskem študijo Ekologija in 

Biodiverziteta, soizvajanje Nevrobiologije na 2. 
stopenjskem študijskem programu Molekulska 
in funkcionalna biologija, predmet Možgani in 
vedenje na dvopredmetnem študijskem programu 
z biologijo Pedagoške fakultete na 1. stopnji in kot 
soizvajalci predmeta Izbrana poglavja biologije z 
didaktiko na 2. stopnji dvopredmetnih študijskih 
programov Pedagoške fakultete. Občasno sodelu-
jemo tudi pri izvajanju drugih predmetov znotraj 
Biotehniške fakultete. Redno izvajamo tudi izbirni 
predmet Čebelarstvo, ki ga vpisujejo 1. stopen-
jski študenti vseh študijev Biotehniške fakultete, 
občasno pa tudi posamezniki iz drugih fakultet. 
V naboru izbirnih predmetov imamo na drugi 
stopnji še Biologijo žuželk in Nevroetologijo, ki 
se pa le redko izvajata. Sodelujemo tudi pri izvedbi 
doktorskega študija Bioznanosti, v sodelovanju 
z drugimi fakultetami pa tudi v različnih oblikah 
študentskih projektov. Janko Božič sodeluje tudi v 
različnih neformalnih izobraževanju na področju 
čebelarstva, tako aktivno sodelovanje v Slovenski 
čebelarski akademiji kot tudi vodenje izpitnega 
odbora pri Obrtni zbornici Slovenije za poklic 
Čebelarski mojster/mojstrica.

Raziskovalna skupina za integrativno fiziologijo 
in fiziologijo živali

Skupina je vključena v dve programski skupini 
(P3-0333 - Očesne bolezni odraslih in otrok, UKC, 
Lj, in P3-310 - Celična fiziologija, UL-MF). 
Raziskave potekajo v treh povezanih laboratorijih: 
Laboratorij za fotorecepcijo, Laboratorij za me-
hanorecepcijo, Laboratorij za celično fiziologijo. 
Ukvarjamo se z vidom žuželk, s funkcionalnimi 
lastnostmi filiformnih senzil stenice, in električnimi 
in presnovnimi lastnostmi celic. 

Laboratorij za fotorecepcijo preučuje nevralno 
osnovo od vida odvisnega vedenja žuželk. Oprem-
ljen je s po meri zgrajenimi merilnimi kompleti 
za bliskovno in slikovno draženje (Belušič et 
al., 2016), znotraj- in zunajcelično snemanje 
signalov iz žuželčjih mrežnic in vidne poti ter 
optične raziskave sestavljenih oči. Raziskave se 
dopolnjujejo z anatomsko analizo vidne poti, s 
spektroradiometrijo in polarimetričnim slikanjem 
ter z vedenjskimi poskusi. Teme raziskav obsegajo 
polarizacijski vid obadov in vešč (Belušič et al. 
2017,  Meglič et al. 2019), barvni vid metuljev 
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(Pirih et al. 2020), hroščev (Ilić et al. 2016, Meglič 
et al. 2020) in drugih skupin žuželk. 

Laboratorij za celično fiziologijo z občutljivimi 
kamerami in svetlobno mikroskopijo izvaja meritve 
aktivnosti kalcija, dinamiko celičnih metabolitov, 
celično kinematiko, elektrofiziološko metodo 
patch-clamp, in razvoj metod analize slike (Fink 
et al. 2020). V sodelovanju z UL-MF in Celica 
biomedicinski center se ukvarja z raziskavami celic 

glije in vplivom ekso- in endogenih učinkovin na 
možgane (Muhic et al. 2015, Kreft et al. 2016). 

Laboratorij za mehanorecepcijo preučuje zaz-
navo zračnih tokov in vibracij z dlačnimi čutnicami 
pri žuželkah. Poskusi obsegajo zunajcelične 
meritve signalov iz čutilnih živcev, ki nastajajo 
ob mehanskem draženju dlačic pri rdečem škratcu 
(Škorjanc et al. 2009). 
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Raziskovalna skupina za antropologijo

Obsežna zbirka antropometričnih podatkov, 
ki jo vsako leto dopolnjujemo in nadgrajujemo, je 
neprecenljiva dediščina dolgoletnega dela naših 
predhodnic in predhodnikov. V zadnjih letih smo 
uspeli vzpostavili anonimizirano elektronsko 
podatkovno bazo, v kateri je zbranih več kot 250 
spremenljivk za več kot 15.000 preiskovancev. 
Vzpostavitev elektronske antropometrične zbirke 
odpira nove možnosti na področju raziskav 

sekularnega trenda in telesne sestave. Področje 
antropometričnih meritev smo razširili tudi na 
fiziometrične meritve, predvsem na oceno aer-
obne telesne zmogljivosti študentov. Pri delu med 
drugim sodelujemo z raziskovalci Pediatrične 
klinike, Nacionalnega inštituta za javno zdravje, 
Fakultete za šport, Zdravstvene fakultete, Inštituta 
za nutricionistiko in Instituta »Jožef Stefan«.

V okviru doktorskih disertacij smo obrav-
navali nekatere za Skupino nove raziskovalne 
vsebine. V raziskavi „Nedonošenčki 1987“ smo 
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preučevali zakonitosti rasti in telesnega razvoja 
donošenih, predvsem pa nedonošenih otrok, od 
rojstva do zgodnje odrasle dobe. Po našem 
vedenju je to najobsežnejša do sedaj izvedena 
longitudinalna raziskava na področju rasti in 
razvoja nedonošenčkov. Ključni izsledki raziskave 
so na voljo v znanstvenih člankih (Robič Pikel 
et al. 2013, 2017), podroben opis raziskave in 
rezultatov pa v doktorski disertaciji Tatjane Robič 
Pikel. V raziskavi „Uporaba prehranskih dopolnil 
pri mladostnikih“, ki smo jo izvedli v okviru pro-
jekta ARTOS 2013/2014, smo ocenili tveganje za 
zdravje zaradi neustrezne prehrane in/ali uporabe 
prehranskih dopolnil pri slovenskih mladostnikih. 
Ocenili smo prevalenco uporabe prehranskih 
dopolnil v tej populaciji in ocenili, v kolikšni 
meri uporaba prehranskih dopolnil prispeva k 
celokupnemu vnosu mikrohranil. Ključni rezul-
tati raziskave so na voljo v znanstvenih člankih 
(Zdešar Kotnik et al. 2017, 2018), podroben opis 
raziskave in rezultatov pa v doktorski disertaciji 
Katje Zdešar Kotnik. 

Z bogatimi izkušnjami na področju različnih 
metod za oceno sestave telesa, kot so antropometri-
ja, bioimpedančna analiza, hidrodenzitometrija 
ipd. (Zdešar Kotnik et al. 2012, 2015, Robič 
Pikel et al. 2013, Golja et al. 2020) in z znanjem 
o pravilni oceni prevalence prehranskih dopolnil 
(Zdešar Kotnik et al. 2018) aktivno sodelujemo v 
različnih medinstitucionalnih projektih, vključno 
s projekti Nacionalnega inštituta za javno zdravje 
(Si.Menu 2017/2018, Shema šolskega sadja in 
zelenjave), Fakultete za šport (ARTOS), Odd-
elka za zootehniko Biotehniške fakultete (Moje 
mleko 1: Vloga materinega mleka v razvoju 
črevesne mikrobiote dojenčka, Moje mleko 2: 
NUTRI-PROTECT - Prehrana otrok in odraslih 
kot zaščitni dejavnik ali dejavnik zdravstvenih 
tveganj), Inštituta za nutricionistiko in drugih. Naše 
raziskovalno delo predstavljamo na mednarodnih 
konferencah v Sloveniji in tujini.
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Raziskovalna skupina za nevroetologijo

Začetno delo na področju nevroetologije 
se je navezovalo predvsem na raziskovanje 
sprožanje prehranjevalnega vedenja s kemičnimi 
signali. Raziskave so potekle na različnih živalskih 
skupinah kot so iglokožci, raki in ribe.  Največji 
poudarek je bil na vonjalnem razlikovanju ami-
nokislin pri ribah (Valentinčič 2005, Milavc in 
Valentinčič 2012). V zadnjih letih pa v laboratoriju 
proučujemo vedenjske odzive medonosne čebel 
in fiziološka ozadja. Začetne raziskave so bile us-
merjene predvsem v razumevanje sporazumevanja 
čebel zlasti rekrutiranja čebel na pašo s čebeljim 
plesom (Božič in Valentinčič 1991). Nadaljnje 
raziskave vpliva etanola na vedenje čebel (Božič 

et al. 2006) so postavile osnove za raziskovanje 
čebelam tujih snovi, predvsem različni pesticidov 
na njihovo prehranjevalno vedenje,  procesi razstru-
pljanja v telesu čebel (Kos et al. 2017, Glavan 
et al. 2020) in vplivi na imunski odgovor čebel 
(Tesovnik et al. 2017). Pomembni vidik novejših 
raziskovanje je tudi vloga čebel pri vzpostavitvi 
specifične biološke aktivnosti medu in cvetnega 
prahu skladiščenega v satju (Podrižnik in Božič 
2015), predvsem v luči možnosti uporabe medu 
za nego ran. Poleg aplikativnih raziskav vezanih 
na čebelje pridelke pa se skupina vključuje tudi v 
raziskavo vloge čebel za biodiverziteto in možnosti 
vključitve čebelarstva v upravljanje okolja za 
ustrezno skrb za njegovo pestrost.
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